
Smart στάβλοι και σύγχρονα σιτηρέσια 
Η σύγχρονη κτηνοτροφία επενδύει ολοένα περισσότερο σε νέες 
τεχνολογίες διατροφής ακριβείας και εξοπλισμό, με στόχο τη βελτίωση 
της παραγωγικότητας, της ευζωίας των ζώων και της ποιότητας των 
παραγόμενων προϊόντων. Από καινοτόμα πρόσθετα ζωοτροφών μέχρι 
αυτοματοποιημένα συστήματα διαχείρισης και ψηφιακές εφαρμογές, οι  
εκμεταλλεύσεις καλούνται να προσαρμοστούν σε ένα νέο μοντέλο λειτουργίας 
που συνδυάζει βιωσιμότητα, αποδοτικότητα και επενδυτικές ευκαιρίες.
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ΦΑΚΕΛΟΣ  

>Η πίεση για υψηλή παραγωγή επιβάλλει την υιοθεσία καινοτόμων λύσεων

ΠΟΙΟΤΙΚΉ ΔΙΑΤΡΟΦΉ 
ΣΗΜΑΊΝΕΙ ΥΨΗΛΉ ΑΠΌΔΟΣΗ

ΤΟΥ ΗΛΙΑ ΑΝΔΡΕΑΚΗ

Ηδιατροφή και η πρόσληψη των απαραίτητων 
θρεπτικών συστατικών αποτελεί έναν πολύ 
σημαντικό παράγοντα για την αύξηση της 
παραγωγικότητας των ζώων, την διατήρηση της 
ευζωίας τους, και εν τέλει για την παραγωγή 
προϊόντων υψηλής ποιότητας και την μείωση του 
κόστους παραγωγής.
Μια από τις κυρίαρχες φιλοσοφίες στον χώρο 
της σύγχρονης κτηνοτροφίας είναι αυτή της 
διατροφής με ακρίβεια (precision feeding). 
Βάσει αυτής, στα μηρυκαστικά χορηγούνται 
οι ποσότητες και αναλογίες των θρεπτικών 
συστατικών που μεγιστοποιούν την απόδοση της 
μικροβιακής χλωρίδας της μεγάλης κοιλίας και 
της πεπτικότητας των ζωοτροφών. 
Την ίδια στιγμή η αυξημένη πίεση για υψηλή 
παραγωγή και απόδοση επιβάλλει την υιοθεσία 
καινοτόμων λύσεων που ενισχύουν τόσο 
την απόδοση όσο και τη βιωσιμότητα των 
εκμεταλλεύσεων. Σήμερα υπάρχει μεγάλη γκάμα 
συμπληρωμάτων και τεχνολογιών που βοηθούν 
στην επίτευξη των επιθυμητών αποτελεσμάτων και 
την απορρόφηση θρεπτικών συστατικών από το 
σιτηρέσιο, καθώς και τη διατήρηση της ισορροπίας 
του οργανισμού των ζώων. Έτσι παρέχονται μια 
σειρά από πλεονεκτήματα, όπως η βελτίωση της 
ποιότητας και της υγείας των οπλών, του δέρματος 
και των οπλών των ζώων, αλλά και η αποφυγή της 
καταστροφής των κυττάρων εξαιτίας του stress.

Η εντατικοποίηση της προβατοτροφίας στην 
Ελλάδα έχει αυξήσει και τα ζητήματα τα οποία 
καλείται να αντιμετωπίσει ο παραγωγός, όπως 
η εμφάνιση μαστίτιδας, υποκλινικών, η μη 
επίτευξη των στόχων στην περιεκτικότητα 
λιπαρών και πρωτεΐνης του γάλακτος, η 
μειωμένη πεπτικότητα των χονδροειδών και 
συμπυκνωμένων τροφών κτλ. 
Ειδικά η μαστίτιδα είναι μια ασθένεια που 
μπορεί να προκαλέσει σημαντικά οικονομικά 
προβλήματα στους κτηνοτρόφους με συνέπειες 
όπως θάνατο ασθενών θηλυκών ζώων,  
απώλεια λειτουργικότητας ενός μαστικού 
αδένα και η ανάγκη πρόωρης απομάκρυνσης 
προβατίνων ή αιγών σε γαλακτοπαραγωγή, 
τα έξοδα αντικατάστασης των ζώων που 
απομακρύνονται πρόωρα, τις κτηνιατρικές 
δαπάνες, τη μειωμένη γαλακτοπαραγωγή των 
αιγοπροβάτων, την αυξημένη θνησιμότητα και τη 
μειωμένη αύξηση του βάρους των αμνοεριφίων, 
καθώς και την υποβάθμιση της ποιότητας του 
γάλακτος λόγω μεταβολών στη σύνθεση του.
Ο βέλτιστος εφοδιασμός ζώων με ιχνοστοιχεία 
και βιταμίνες μπορεί να επιφέρει μια σειρά 
πλεονεκτημάτων, όπως η αυξημένη γονιμότητα, 
η ενδυνάμωση των συμπτωμάτων του οίστρου, 
η μείωση των σωματικών κυττάρων και των 
περιστατικών μαστίτιδας. Έτσι, οι ανάγκες των 
υψηλά παραγωγικών προβάτων σε πρόσληψη 
ξηράς επιβάλλει στον κτηνοτρόφο την κατάρτιση 
ορθολογικών σιτηρέσιων με τις κατάλληλες 
πρώτες ύλες και αξιόπιστα πρόσθετα προϊόντα.

Η ΕΠΙΤΥΧΊΑ 
ΚΡΊΝΕΤΑΙ  
ΣΤΗΝ ΙΣΟΡΡΟΠΊΑ
Η φιλοσοφία της διατροφής με 
ακρίβεια (Precision Feeding) 
προτάσσει τη μείωση της σπατάλης 
ζωοτροφών και θρεπτικών 
συστατικών ταΐζοντας  στα ζώα 
μόνο την απαραίτητη ποσότητα που 
απαιτείται για τη βέλτιστη παραγωγή. 
Χορηγούνται, δηλαδή, οι ποσότητες 
και αναλογίες θρεπτικών συστατικών 
που οδηγούν σε μεγιστοποίηση της 
πεπτικότητας, την αφομοίωση και τις 
αποδόσεις. Είναι μια πρακτική που 
έχει υιοθετηθεί από τον κτηνοτροφικό 
κλάδο τα τελευταία χρόνια και απαιτεί 
την ποιοτική διαχείριση δεδομένων, 
προκειμένου να διασφαλιστεί ότι 
το κάθε ζώο παίρνει ακριβώς τα 
θρεπτικά συστατικά που χρειάζεται, 
μειώνοντας τη σπατάλη κρίσιμων 
πόρων που θα μπορέσουν να 
αξιοποιηθούν αλλού στη συνέχεια 
συμβάλλοντας στην βιωσιμότητα των 
κτηνοτροφικών μονάδων. Η διατροφή 
αποτελεί το βασικότερο παράγοντα για 
την παραγωγικότητα και την υγεία των 
ζώων και αποτελεί βασικό συντελεστή 
του κόστους παραγωγής, οπότε 
είναι αναγκαίο να υπάρχει σύστημα 
και πρόγραμμα από τον εκάστοτε 
κτηνοτρόφο προκειμένου να μπορέσει 
να αυξήσει την κερδοφορία του.
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Στα σύγχρονα συστήματα εντατικής 
πάχυνσης, τα βοοειδή καλούνται να α-
νταποκριθούν  σε υψηλές παραγωγι-
κές απαιτήσεις μέσα σε περιορισμένο 
χρονικό διάστημα, αξιοποιώντας συγ-
χρόνως σιτηρέσια αυξημένης ενεργεια-
κής πυκνότητας. Η έντονη αυτή μεταβο-
λική δραστηριότητα συχνά οδηγεί σε ε-
πιβάρυνση των βασικών λειτουργιών, 
με το ήπαρ να δέχεται σημαντικό φορτίο 
για την ρύθμιση και την αξιοποίηση των 
θρεπτικών συστατικών. 
Η διατήρηση του ήπατος στην βέλτιστη 
κατάσταση είναι απαραίτητη για τα πα-
χυνόμενα βοοειδή. Επιδρά άμεσα στις 
πεπτικές διαδικασίες, στην παραγωγικό-
τητά καθώς και στην συνολική τους υ-
γεία. Συγκεκριμένα, το ήπαρ, ως όργα-
νο αποθήκευσης, βιοσύνθεσης και α-
πέκκρισης, παίζει κεντρικό ρόλο στον 
μεταβολισμό των πρωτεϊνών, των υ-
δατανθράκων και των λιπιδίων κα-
θώς και στην ρύθμιση του ανοσοποιη-
τικού συστήματος. Μεταξύ των εκατο-
ντάδων λειτουργιών του ήπατος, η έκ-
κριση χολής, η σύνθεση γλυκόζης, η ε-
ξουδετέρωση της αμμωνίας, η σύνθε-
ση και η αποθήκευση βιταμινών είναι ι-
διαίτερα σημαντικές σε ζώα υψηλών α-
ποδόσεων. Υπό αυτές τις συνθήκες κρί-
νεται κρίσιμη η υποστήριξη του ήπατος, 
για την διασφάλιση τόσο της παραγωγι-
κότητας των ζώων όσο και για την απο-
φυγή εμφάνισης πολυάριθμών μεταβο-
λικών διαταραχών. 

Η πρόταση της  ΒΙΟΖΩΚΑΤ Α.Ε.: 
Η ΒΙΟΖΩΚΑΤ, σε συνεργασία με την 
Γαλλική εταιρία τεχνολογίας ζωοτροφών 
IDENA συστήνουν στην αγορά το και-
νοτόμο προϊόν D-LIVER PRO, το οποίο 
έχει σχεδιαστεί αποκλειστικά για να υ-
ποστηρίξει και να προστατεύσει τις λει-
τουργίες του ήπατος κατά την περίοδο 
της εντατικής πάχυνσης των βοοειδών. 
Το D-LIVER PRO είναι ένα υψηλά βιο-
διαθέσιμο μίγμα από βιταμίνες, αμινο-
ξέα σε συνδυασμό με άλλα φυτικά εκ-
χυλίσματα. Συγκεκριμένα περιέχει χο-
λίνη, βεταίνη, μεθειονίνη και βιταμί-

νες προστατευμένες από την διάσπα-
ση στη μεγάλη κοιλία, που όπως είναι 
γνωστό έχουν θετική επίδραση στις με-
ταβολικές διεργασίες στο ήπαρ. Ταυτό-
χρονα περιέχει σορβιτόλη και φυτικά 
εκχυλίσματα που βοηθούν στην παρα-
γωγή χολής από το ήπαρ και προωθούν 
την έκκριση της από την χοληδόχο κύ-
στη στο έντερο.
Μετά από πολυετή έρευνα και δοκιμές 
σε μονάδες εντατικής πάχυνσης βοο-
ειδών, παρατηρήθηκε ότι το D-LIVER 
PRO επιδρά θετικά στα κάτωθι: 

Πρόσληψη της τροφής: 
Κατά την εντατική πάχυνση, τα βοοει-
δή εκτίθενται σε υψηλές μεταβολικές α-
παιτήσεις λόγω του σιτηρεσίου αυξη-
μένης ενεργειακής πυκνότητας που κα-
ταναλώνουν και των γρήγορων ρυθ-
μών ανάπτυξης, γεγονός που ενδέχεται 
να οδηγήσει σε αύξηση του μεταβολι-
κού στρες. Με την υποστήριξη της ηπα-
τικής λειτουργίας, βελτιώνεται ο μετα-
βολισμός των θρεπτικών συστατικών ε-
νώ παράλληλα αξιοποιείται πλήρως η ε-
νέργεια. Ως αποτέλεσμα, τα βοοειδή εί-
ναι λιγότερο πιθανό να εμφανίσουν υ-
ποκλινικές μεταβολικές διαταραχές που 
συχνά οδηγούν σε μειωμένη πρόσλη-
ψη τροφής. Εξασφαλίζοντας με τον τρό-
πο αυτό, σταθερή κατανάλωση του ημε-
ρήσιου σιτηρεσίου.

Μετατρεψιμότητα της τροφής:   
Η βελτίωση του δείκτη μετατρεψιμότη-
τας της τροφής (FCR) στα παχυνόμενα 
βοοειδή συνδέεται στενά με την καλύτε-
ρη μεταβολική αξιοποίηση των θρεπτι-
κών συστατικών του σιτηρεσίου. Όταν 
το ήπαρ είναι σε καλή κατάσταση, διο-
χετεύει όλη την παραγόμενη ενέργεια 

προς την ανάπτυξη των μυϊκών ιστών, 
το οποίο είναι ο στόχος στην εκτροφή 
παχυνόμενων βοοειδών. Παράλληλα, 
θρεπτικά συστατικά όπως η χολίνη και 
η μεθειονίνη, υποστηρίζουν την ηπατι-
κή λειτουργία ενώ παράλληλα προλαμ-
βάνουν την υπερβολική συσσώρευση 
λίπους στο ήπαρ που παρατηρείται συ-
νήθως υπό συνθήκες εντατικής πάχυν-
σης και επηρεάζει δυσμενώς την από-
δοση των ζώων. Η ανεμπόδιστη έκκρι-
ση της χολής από την χοληδόχο κύστη 
στο έντερο, βελτιώνει την πέψη και την 
απορρόφηση των θρεπτικών συστατι-
κών. Όλα τα παραπάνω οδηγούν στην 
βελτίωση του δείκτη μετατρεψιμότητας 
της τροφής. Δηλαδή η ζητούμενη αύξη-
ση βάρους επιτυγχάνεται με μικρότερη 
κατανάλωση τροφής.  

Τρόπος χρήσης: 
Το D-LIVER PRO ενσωματώνεται στα 
μείγματα πάχυνσης βοοειδών της ΒΙΟ-
ΖΩΚΑΤ, σύμφωνα με τα παρακάτω 
σχήματα:
■ Συνεχής χορήγηση: η δοσολογία εί-
ναι προσαρμοσμένη ώστε να παρέχει 
συνεχή προστασία του ήπατος. 
■ Χορήγηση κατά διαστήματα: το 
προϊόν μπορεί να ενσωματωθεί στα 
μείγματα της  ΒΙΟΖΩΚΑΤ, σε 2 έως 3 ε-
πεμβάσεις κάθε τρίμηνο, διάρκειας 10 
ημερών έκαστη. Η δοσολογία προσαρ-
μόζεται σε αυτή την περίπτωση ώστε να 
παρέχει προστασία στο ήπαρ καθ’όλη 
την διάρκεια της πάχυνσης. 
Το D-LIVER PRO ξεκλειδώνει τις δυ-
νατότητες του κοπαδιού, επιτυγχάνο-
ντας την ενίσχυση της λειτουργίας του 
ήπατος, την βελτίωση των αποδόσεων 
και της μετατρεψιμότητας της τροφής ε-
νώ παράλληλα παρέχει την στοχευμέ-
νη υποστήριξη του μεταβολισμού. Ταυ-
τόχρονα αποτρέπει την εμφάνιση μετα-
βολικών διαταραχών που σχετίζονται με 
επιβαρυμένη ηπατική λειτουργία. Τελικό 
αποτέλεσμα είναι το οικονομικό όφελος 
που αποκομίζει ο παραγωγός μέσω αυ-
ξημένης κερδοφορίας. 

 Θεοφανία Λιάσου
Γεωπόνος - Ζωοτέχνης

Η ΠΡΟΣΤΑΣΊΑ ΤΟΥ ΉΠΑΤΟΣ ΩΣ ΚΡΊΣΙΜΟΣ
ΠΑΡΆΓΟΝΤΑΣ ΓΙΑ ΑΠΟΔΌΣΕΙΣ ΚΑΙ ΚΕΡΔΟΦΟΡΊΑ
> Η πρόταση της  ΒΙΟΖΩΚΑΤ Α.Ε. για να υποστηρίξει και να προστατεύσει τις λειτουργίες του ήπατος κατά την περίοδο της εντατικής πάχυνσης
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Eνόψει των Σχεδίων Βελτίωσης του 
2026, η εταιρεία «Νίτσας Κατασκευαστι-
κή» παρουσιάζει την πορεία της και τη 
δραστηριότητά της με τις αγροτο-κτη-
νοτροφικές επενδύσεις και τη σχέση ε-
μπιστοσύνης που έχει κτίσει με ένα ευ-
ρύ πελατολόγιο ανά την Ελλάδα που 
την επιλέγει για οποιαδήποτε κτηρια-
κή εγκατάσταση, επέκταση, εκσυγχρο-
νισμό ή και συμβουλευτική υποστήριξη 
για τη διαχείριση των υφιστάμενων μο-
νάδων τους . Ο ρόλος της εταιρείας «Νί-
τσας Κατασκευαστική» είναι πολυδιά-
στατος και η συμβολή της σημαντική α-
πό το πρώτο στάδιο για την ένταξη του 
παραγωγού στα Σχέδια Βελτίωσης και 
την προετοιμασία του φακέλου του, μέ-
χρι την τελική παράδοση του έργου και 
τη διεκπεραίωση του φακέλου επιδότη-
σης για το αίτημα πληρωμής.
Η μακρόχρονη πείρα της στον τομέα 
των κτηνοτροφικών κατασκευών και η 
εξειδίκευσή της στα Σχέδια Βελτίωσης, 
της δίνει την ευχέρεια να παρέχει ολο-
κληρωμένες λύσεις, προτάσεις και ση-
μαντική αρωγή πρωτίστως στο κατα-
σκευαστικό κομμάτι και αφετέρου στο 
χρηματοδοτικό πλάνο που παρέχει.                   

Αναλυτικά, σε ότι αφορά τη μελέτη 
και κατασκευή:
■ Αναλαμβάνουμε τη διαδικασία της α-
δειοδότησης των κτηριακών εγκατα-
στάσεων. 
■ Ετοιμοπαράδοτες κτηνοτροφικές ε-
γκαταστάσεις πλήρως εξοπλισμένες, με 
χρήση σύγχρονων δομικών υλικών φι-
λικών προς το περιβάλλον και πιστοποι-
ημένων καινοτόμων συστημάτων για α-
ερισμό και βέλτιστες συνθήκες σταβλι-
σμού , για ευζωία και υψηλή παραγω-
γικότητα. Σύγχρονος μηχανολογικός ε-
ξοπλισμός   (αμελκτήρια, ταινίες τροφής, 
παρασκευαστήρια, σιλό, ρομποτικό τάι-
σμα-αρμεγή, κλπ.), για να οργανώσουμε 
και να αυτοματοποιήσουμε την καθημε-
ρινότητα του παραγωγού, περιορίζοντας 
τις εργατοώρες και τον κόπο του.
■ Καθιερώνουμε επίσης την εφαρμο-
γή Φωτοβολταϊκών Συστημάτων για την 

πλήρη κάλυψη των ενεργειακών α-
ναγκών (αμελκτήριο, παγολεκάνη, ται-
νία, σφυρόμυλο, παρασκευαστήριο κλπ.) 
και αυτονομία της εγκατάστασης, δημι-
ουργώντας έτσι οικολογικές μονάδες 
κτηνοτροφίας που στηρίζονται σε Α.Π.Ε.
■ Χρησιμοποιούμε συστήματα διαχείρι-
σης υδατικών πόρων, εκμεταλλευόμε-
νοι το βρόχινο νερό.
■ Προσφέρουμε γρήγορους χρόνους 
παράδοσης του έργου και ποιοτικό απο-
τέλεσμα.

Σε ότι αφορά το φάκελο του έργου:
■ Υποστηρίζουμε τον παραγωγό σε ό-
λες τις φάσεις του προγράμματός του 
και σε συνεργασία με τον μελετητή, κα-
ταθέτουμε προτάσεις για τη μέγιστη αξι-
οποίηση του επενδυτικού σχεδίου.
■ Διατηρούμε σταθερή συνεργασία και 

επικοινωνία με τον μελετητή και λογιστή 
του κάθε επενδυτή, κατά την υλοποίη-
ση της επένδυσης, για άμεσο και σωστό 
κλείσιμο του προγράμματος. 

Σε ότι αφορά το χρηματοδοτικό πλάνο:
■ Εγγύηση έγκρισης δανείου έναντι ε-
πιδότησης. 
■ Αρωγή και μεσολάβηση για δάνειο 
κίνησης με ιδιαίτερα ευνοϊκούς όρους. 
■ Δυνατότητα πίστωσης κεφαλαίου και 
γενικότερα ευελιξία στη διαχείριση χρη-
ματοδοτικού πλάνου. 
  Μία σύγχρονη μονάδα παρέχει βιο-
ασφάλεια, υγιεινή και σωστές συνθή-
κες ευζωίας για τα ζώα, εξασφαλίζοντας 
την μέγιστη παραγωγικότητα και ποιό-
τητα των προϊόντων. Η επένδυση σε υ-
ποδομές είναι επένδυση στο μέλλον του 
πρωτογενούς τομέα. Λαμβάνοντας υπό-

ψη ότι ο πρωτογενής τομέας και ο πα-
ραγωγός έχει δοκιμαστεί έντονα τα τε-
λευταία χρόνια σε σημείο εξάντλησης 
(ακραία φυσικά φαινόμενα, ευλογιά, πα-
νώλη, αφθώδης νόσος, οικονομική εξα-
θλίωση), παρέχεται τώρα με τα προσεχή 
σχέδια βελτίωσης, μία μοναδική ευκαι-
ρία να ανανήψει, εκμεταλλευόμενος έ-
να σχέδιο με ανώτατη επιλέξιμη δαπάνη 
στις 400.000,00€, σε αντιπαραβολή με τις 
250.000,00€ των προηγούμενων σχεδί-
ων, που του δίνει τη δυνατότητα να κα-
ταθέσει ένα ολοκληρωμένο πρόγραμμα, 
για μία πλήρως λειτουργική και μεγάλη 
μονάδα που θα τον καταστήσει πραγμα-
τικά παραγωγικό και αυτοδύναμο. 
Η εταιρεία μας συμπορεύεται εδώ και 
πενήντα χρόνια μαζί με τον αγρότη-κτη-
νοτρόφο, αφουγκράζεται και κατανο-
εί την αγωνία του και παρέχει ρεαλιστι-
κές λύσεις και προτάσεις, με ιδιαίτερα 
ανταγωνιστικές τιμές, ειδικά για τέτοια 
μεγάλα προγράμματα που ναι μεν ο πα-
ραγωγός επωφελείται από μεγαλύτερο 
ύψος επιδότησης, καλείται όμως συγ-
χρόνως να καταβάλει και μεγαλύτερο 
ποσό ιδίας συμμετοχής και κεφαλαίων 
προκειμένου να το υλοποιήσει. Σε αυτή 
την περίπτωση, θέτουμε στην υπηρεσία 
του παραγωγού την τεχνογνωσία μας, 
την εμπειρία μας και κυρίως τα χρημα-
τοδοτικά εργαλεία που θα τον βοηθή-
σουν, με πρακτικά μηδαμινή ρευστό-
τητα σήμερα, να υλοποιήσει ένα τέτοιο 
σχέδιο και να αποπληρώνει, μέσω της 
παραγωγικής διαδικασίας, τις υποχρεώ-
σεις και δεσμεύσεις του. 
Δίνουμε δυναμικά το παρόν στα σχέδια 
βελτίωσης του 2026, με προτάσεις, λύ-
σεις, με γνώση και διάθεση για δουλειά. 
Μαζί με τον παραγωγό γυρνάμε σελίδα 
και χτίζουμε από την αρχή τον πρωτο-
γενή τομέα του αύριο!! 
   

Ανδρέας Κούσσης 
Πολιτικός Μηχανικός

www.nitsas.gr

ΟΛΟΚΛΗΡΩΜΕΝΗ ΥΠΟΣΤΗΡΙΞΗ
ΓΙΑ ΚΑΘΕ ΣΧΕΔΙΟ ΒΕΛΤΙΩΣΗΣ ΚΤΗΝΟΤΡΟΦΙΑΣ
> Η «Νίτσας Κατασκευαστική» αναλαμβάνει οποιαδήποτε κτηριακή εγκατάσταση, επέκταση, εκσυγχρονισμό  ή και συμβουλευτική υποστήριξη
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Η ΚΑΙΝΟΤΟΜΊΑ ΣΤΗΝ ΥΠΗΡΕΣΊΑ 
ΤΗΣ ΒΙΏΣΙΜΗΣ ΚΤΗΝΟΤΡΟΦΊΑΣ
> Tεχνολογίες της TIMAC AGRO | ΛΥΔΑ για μεγαλύτερη παραγωγικότητα, βελτιωμένη υγεία του ζωικού κεφαλαίου.

Σε ένα διαρκώς μεταβαλλόμενο πα-
ραγωγικό περιβάλλον, η σύγχρονη κτη-
νοτροφία καλείται να ισορροπήσει ανά-
μεσα στη μέγιστη αποδοτικότητα, την 
ευζωία των ζώων και τις αυξανόμε-
νες απαιτήσεις βιωσιμότητας. Η TIMAC 
AGRO | ΛΥΔΑ, αξιοποιώντας την επι-
στημονική τεχνογνωσία του Παγκόσμι-
ου Κέντρου Καινοτομίας (CMI) του Ο-
μίλου Groupe Roullier, παρουσιάζει έ-
να ολοκληρωμένο χαρτοφυλάκιο εξειδι-
κευμένων λύσεων που επαναπροσδιο-
ρίζουν τα πρότυπα στη διατροφή, την υ-
γεία και την υγιεινή των κτηνοτροφικών 
μονάδων.
Με επίκεντρο την πρόληψη, τη βιοα-
σφάλεια και τη μεταβολική αποδοτικό-
τητα, οι τεχνολογίες της TIMAC AGRO 
προσφέρουν στον σύγχρονο παραγω-
γό πρακτικά εργαλεία για μεγαλύτερη 
παραγωγικότητα, βελτιωμένη υγεία του 
ζωικού κεφαλαίου και υψηλότερη οικο-
νομική απόδοση.

Σειρά Ceteia
Στοχευμένη Θωράκιση & Μεταβολική Υ-
ποστήριξη
Η σειρά Ceteia δεν αποτελεί απλώς μία 
σειρά διατροφικών συμπληρωμάτων, 
αλλά μια ολοκληρωμένη στρατηγι-
κή διαχείρισης του μεταβολικού stress 
και ενίσχυσης της φυσικής άμυνας των 
ζώων.

Ceteia Ovin B
Εξειδικευμένη λύση σχεδιασμένη για 
την υποστήριξη του ανοσοποιητικού 
συστήματος και την προστασία από το 
οξειδωτικό stress. Η προηγμένη σύν-
θεσή του συμβάλλει στη μείωση των 
κυτταρικών φθορών, στη σταθεροποί-
ηση της παραγωγής και στη διατήρη-
ση της φυσιολογικής μεταβολικής λει-
τουργίας, ιδιαίτερα σε περιόδους αυξη-
μένων απαιτήσεων.

 Ceteia Protect B
Με ενσωματωμένη την καινοτόμο τε-
χνολογία Protect-In, λειτουργεί ως μία 
φυσική ασπίδα προστασίας έναντι των 

παρασιτικών πιέσεων, υποστηρίζοντας 
παράλληλα τη γαλακτοπαραγωγή και 
τη γενικότερη ευρωστία του κοπαδιού. 
Η φυτογενής του προσέγγιση ενισχύει 
την ανθεκτικότητα των ζώων με τρόπο 
συμβατό με τις σύγχρονες απαιτήσεις 
βιώσιμης παραγωγής.

Ceteia Immu G
Σχεδιασμένο για μέγιστη βιοδιαθεσιμό-
τητα και απορρόφηση κρίσιμων ιχνο-
στοιχείων, όπως χηλικός ψευδάργυρος 
(Zn), βιταμίνη Ε και σελήνιο (Se). Συμ-
βάλλει ουσιαστικά στη βελτίωση της 
γονιμότητας, της ανοσολογικής αντα-
πόκρισης και της υγείας των οπλών, ε-
νισχύοντας τη συνολική παραγωγική 
απόδοση.

Spadea & Timafeed Boost
Η Τεχνολογία της Πεπτικής Αποδοτικό-
τητας
Η βελτιστοποίηση της αξιοποίησης του 
σιτηρεσίου αποτελεί βασικό πυλώνα 
της αποδοτικής κτηνοτροφίας. Οι λύ-
σεις της TIMAC AGRO | ΛΥΔΑ στοχεύ-
ουν στη μεγιστοποίηση της πεπτικής 
λειτουργίας και της ενεργειακής αξιο-
ποίησης της τροφής.

 Spadea Alto G
Υψηλής τεχνολογίας σκεύασμα, κατάλ-

ληλο και για μονάδες βιολογικής κτη-
νοτροφίας, που ενεργοποιεί και σταθε-
ροποιεί τη μικροχλωρίδα της μεγάλης 
κοιλίας. Μέσω της τεχνολογίας Iotech, 
ενισχύει την πεπτική αποδοτικότητα, 
την ανάπτυξη και τη συνολική αξιοποί-
ηση των θρεπτικών συστατικών.

Spadea Myco G
Πολυδραστική λύση διαχείρισης μυκο-
τοξινών, η οποία συνδυάζει την υψηλή 
απορροφητική ικανότητα του ενεργού 
άνθρακα με τη δράση εξειδικευμένων 
φυτικών εκχυλισμάτων. Προσφέρει α-
ποτοξινωτική και ηπατοπροστατευτική 
υποστήριξη, προστατεύοντας την υγεία 
και την παραγωγικότητα των ζώων.

Timafeed Boost
Με την καινοτόμο τεχνολογία BOOST, 
εξασφαλίζει σταδιακή και ελεγχόμενη 
αποδέσμευση αζώτου στη μεγάλη κοι-
λία, συμβάλλοντας στη σταθεροποίηση 
του pH και στη βελτιστοποίηση της μι-
κροβιακής δραστηριότητας. Το αποτέ-
λεσμα είναι αυξημένη παραγωγή πτη-
τικών λιπαρών οξέων και μεγαλύτερη 
ενεργειακή απόδοση του σιτηρεσίου. 

Actisan360
Η Νέα Διάσταση στη Βιοασφάλεια και την 
Υγιεινή των Στάβλων
Η υγεία και η απόδοση των ζώων ξεκι-
νούν από το περιβάλλον διαβίωσής τους. 
Το Actisan360 αποτελεί μία προηγμένη 
λύση υγιεινής στάβλου, σχεδιασμένη να 
βελτιώνει δραστικά τις συνθήκες εκτρο-
φής και να ενισχύει τη βιοασφάλεια της 
μονάδας. Χάρη στην εξαιρετικά υψηλή α-
πορροφητική του ικανότητα — με δυνα-
τότητα δέσμευσης υγρασίας έως και τρι-
πλάσια του βάρους του — δημιουργεί έ-
να πιο ξηρό και υγιεινό περιβάλλον, περι-
ορίζοντας σημαντικά την ανάπτυξη παθο-
γόνων μικροοργανισμών.

Παράλληλα:
■ Οξινίζει την επιφάνεια του δαπέδου, 
δυσχεραίνοντας τον πολλαπλασιασμό 
βακτηρίων που σχετίζονται με μαστίτιδες 
και χωλότητες.
■ Δεσμεύει αποτελεσματικά την αμμω-
νία, βελτιώνοντας αισθητά την ποιότητα 
του αέρα και μειώνοντας το αναπνευστι-
κό φορτίο για ζώα και εργαζομένους.
■ Συμβάλλει στη βελτίωση της ευζωίας, 
της καθαριότητας και της συνολικής λει-
τουργικής εικόνας της μονάδας.   

Γιώργος Καραμήτρος
Animal Nutrition Developer
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> Τα νέα Σχέδια Βελτίωσης είναι μοναδική ευκαιρία για επιδοτήσεις 60-70% που καλύπτουν κτηνοτροφικές επενδύσεις

ΤΟΥ ΓΙΩΡΓΟΥ ΚΟΝΤΟΝΗ

A μελκτικά συγκροτήματα, ταινί-
ες μεταφοράς, σιλό αποθήκευσης ζω-
οτροφών, συγκροτήματα παραγω-
γής ζωοτροφών, συγκροτήματα θέρ-
μανσης και δροσισμού, ταΐστρες, πο-
τίστρες, εξοπλισμός διαχείρισης απο-
βλήτων της εκμετάλλευσης, αποτε-
φρωτήρες, περονοφόρα, bobcat... Μέ-
χρι και στάβλοι κατασκευασμένοι με τη 
χρήση έξυπνων υλικών µε βιοκλιµα-
τικά χαρακτηριστικά, Ό,τι μπορεί να έ-
χει ανάγκη μία σύγχρονη κτηνοτροφι-
κή εκμετάλλευση, είναι σε θέση να ε-
πιδοτήσουν τα Σχέδια Βελτίωσης του 
2026 για τους επαγγελματίες του χώ-
ρου που επιμένουν και έχουν κάθε δι-
άθεση να επενδύσουν αξιοποιώντας 
την οριζόντια επιδότηση του 60% ε-
πί των δαπανών. Μάλιστα ο καθένας 
θα μπορεί, όταν ανοίξει η πρόσκληση, 
να κατεβάσει φάκελο έως 400.000 ευ-
ρώ. Κρίσιμο βέβαια είναι ο κτηνοτρό-
φος να βρει έναν έμπειρο φορέα να 
τον καθοδηγήσει σε αυτό το επενδυτι-
κό εγχείρημα, ενώ θα πρέπει σίγουρα 
να ξεκινήσει από τώρα, εφόσον ενδια-
φέρεται να συλλέγει προσφορές εφό-
σον θέλει να καταθέσει φάκελο όποτε 
και αν ανοίξουν οι αιτήσεις. Τα 400.000 
ευρώ επιλέξιμων δαπανών αφορούν 
επενδυτικά σχέδια των οποίων τουλά-
χιστον το 70% του προϋπολογισμού α-
φορά δαπάνες μόνο για κτηνοτροφικές 
εγκαταστάσεις.
Ακολουθεί παρακάτω ένας ενδεικτι-
κός κατάλογος των επιλέξιμων δαπα-
νών για κτηνοτροφικές εκμεταλλεύ-
σεις με βάση την ΥΑ που είχε τεθεί σε 
διαβούλευση τον περασμένο Μάρτιο:
1. Σταβλικές εγκαταστάσεις: Περι-
λαµβάνει τη χρήση αυτοµατοποιηµέ-
νων συστηµάτων περιβαλλοντικού ε-
λέγχου (θερµοκρασία, υγρασία, φω-
τισµός), την εφαρµογή ανανεώσιµων 
πηγών ενέργειας (φωτοβολταϊκά, µι-
κρές ανεµογεννήτριες), τη χρήση έξυ-
πνων υλικών και κατασκευαστικών 
λύσεων µε βιοκλιµατικά χαρακτηρι-

στικά, καθώς και την ενσωµάτωση 
τεχνολογιών ροµποτικής στους στα-
βλικούς και λειτουργικούς χώρους.
2. Εξοπλισμός ζωικής παραγωγής, 
όπως αμελκτικά συγκροτήματα, ταινίες 
μεταφοράς, σιλό αποθήκευσης ζωοτρο-
φών, συγκροτήματα παραγωγής ζωο-
τροφών, συγκροτήματα θέρμανσης και 
δροσισμού, ταΐστρες, ποτίστρες, εξοπλι-
σμός διαχείρισης αποβλήτων της εκμε-
τάλλευσης, αποτεφρωτήρες κ.ά.. Σημει-
ώνεται ότι στην ηπειρωτική χώρα, στην 
Κρήτη και στην Εύβοια, δαπάνες για α-
γορά αμελκτικής μηχανής αιγοπροβά-
των δεν είναι επιλέξιμες για εκμεταλ-
λεύσεις με λιγότερα από 150 ενήλικα 
θηλυκά ζώα στην ολοκλήρωση του ε-
πενδυτικού σχεδίου.
3. Περονοφόροι και τηλεσκοπικοί 
φορτωτές, τα bobcat, τα μηχανήματα 
διαχείρισης αποθηκών ζωοτροφών 
της εκμετάλλευσης,
4. Μηχανολογικός και Ροµποτι-
κός Εξοπλισµός: Εστιάζει σε εξο-
πλισµό παρακολούθησης και διαχεί-
ρισης ζωικού κεφαλαίου µέσω αι-
σθητήρων RFID, καµερών θερµικής 

απεικόνισης και λογισµικών διασύν-
δεσης. Περιλαµβάνει επίσης ροµποτι-
κά συστήµατα καθαρισµού, τροφοδο-
σίας και άµελξης, καθώς και τεχνολο-
γίες γεωεντοπισµού για κοπάδια σε ε-
ξωτερικά περιβάλλοντα.
5. Ψηφιακά Συστήµατα και Λο-
γισµικό: Περιλαµβάνει διαχείρι-
σης εκµετάλλευσης, συστηµάτων 
ERP προσαρµοσµένων στις ανά-
γκες της κτηνοτροφίας, εργαλεία big 
data analytics και τεχνητής νοηµο-
σύνης για την πρόβλεψη συµπεριφο-
ράς, διατροφής και υγείας του ζωι-
κού κεφαλαίου, καθώς και τεχνολογί-
ες blockchain για την ιχνηλασιµότητα 
των παραγόµενων προϊόντων.
6. Συστήµατα Ασφαλείας και Ε-
φεδρείας: Περιλαµβάνουν ολοκλη-
ρωµένα συστήµατα παρακολούθησης 
(CCTV), συστήµατα ειδοποιήσεων για 
φωτιά, διάρρηξη ή διακοπή λειτουργί-
ας εξοπλισµού, καθώς και υποδοµές 
αδιάλειπτης παροχής ενέργειας (UPS, 
γεννήτριες, συσσωρευτές).
7. Δαπάνες για αγορά γαλακτομε-
τρητή ή ταινίας διατροφής είναι επι-

λέξιμες όταν κατέχεται ήδη ή θα απο-
κτηθεί ως εγκεκριμένη επένδυση του 
αιτούμενου επενδυτικού σχεδίου α-
μελκτική μηχανή.
8. Καυστήρες βιομάζας για θέρ-
μανση εγκαταστάσεων ζωικής πα-
ραγωγής.
9. Κτηνοτροφικά τρακτέρ: Για ε-
κτροφή τουλάχιστον: 150 θηλυκών 
αιγοπροβάτων άνω του έτους σε ο-
ρεινές περιοχές (Οδηγία 85/148) ή 
300 θηλυκών αιγοπροβάτων άνω 
του έτους στην υπόλοιπη χώρα ή 80 
ΜΜΖ βοοειδών ή 100 χοιρομητέρων 
μπορούν να ενισχυθούν τρακτέρ έως 
70 ίππων κατά παρέκκλιση του αλγό-
ριθμου TERES. Στην περίπτωση όπου 
η εκμετάλλευση κατέχει ή θα κατέχει 
μη αυτοκινούμενο ενσιροδιανομέα, 
είναι δυνατή η αιτιολόγηση αγοράς 
ελκυστήρα ιπποδύναμης ανάλογης 
των προδιαγραφών λειτουργίας του 
ενσιροδιανομέα και μέχρι 90 ίππων η 
οποία για λόγους εύρεσης του κατάλ-
ληλου ελκυστήρα υπό τις συνθήκες 
της αγοράς μηχανημάτων μπορεί να 
προσαυξάνεται μέχρι και 10 ίππους.

Τα 400.000 ευρώ επιλέξιμων δαπανών αφορούν επενδυτικά σχέδια των οποίων τουλάχιστον το 70% του προϋπολογισμού αφορά 
δαπάνες κατασκευή ή/και εκσυγχρονισμό κτηνοτροφικών κτιρίων και πάγιο εξοπλισμό που ενσωματώνεται στα ανωτέρω κτίρια.

ΥΠΕΡΣΥΓΧΡΟΝΟΙ ΒΙΟΚΛΙΜΑΤΙΚΟΙ ΣΤΑΒΛΟΙ  
ΚΑΙ ΕΡΓΑΛΕΊΑ ΠΡΟΒΛΕΨΗΣ ΣΥΜΠΕΡΙΦΟΡΑΣ


